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Es werden Gruppen gebildet: Rotes Bonbon, Grünes, Gelbes,...

Die Bonbons die bei den Spielen gewonnen werden, sollen noch nicht gegessen werden, da sie die Punkte der Gruppe sind. Es gelten nur noch eingepackte Bonbons. 

Bonbons einsammeln

Jede Gruppe versucht so schnell wie möglich alle Bonbons ihrer Farbe einzusammeln, die im Gruppenraum verstreut liegen.

Bonbons picken

Immer nur eine Person pro Mannschaft startet von einer Startlinie zu einem markierten Feld  in welchem verschiedenfarbige Bonbons liegen. Mit einem Löffel darf nur ein Bonbon aufgepickt werden und zurück zur Startlinie in ein dort stehendes Gefäß gebracht werden. Anschließend ist die nächste Person an der Reihe.

Bonbons einpacken

2 Personen versuchen gemeinsam ein Bonbon (Streichholschächdele und Zeitung) einzupacken. Dabei darf jede Person nur eine Hand benutzen. Das Bonbon muss richtig eingewickelt sein
Süßigkeitenmemorie
Man nimmt leere, saubere Joghurtbecher oder Plastikeinmalbecher und verteilt sie auf dem Tisch mit der Öffnung nach unten. Unter jedem Becher befindet sich etwas Süßes, unter 2 Bechern jeweils das Gleiche. Wie beim Memorie müssen die Spieler immer 2 Becher aufdecken. Haben sie die gleichen Süßigkeiten gefunden, dürfen sie diese behalten und aufessen. 
